

DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.

NUM. 5005.

Fuera de Córdoba.

Por un mes. 8 rs.
Por trimestre. 22 rs.
Por un mes. 10 rs.
Por trimestre. 28 rs.

SÁBADO 30 DE MARZO DE 1867.

Los Sres. suscriptores a este periódico tienen el derecho a inscribir gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

Sección editorial.

LA EDUCACION RELIGIOSA.

III.—Cuando hace tres días dimos principio a estos artículos sobre La Educación religiosa no creímos que antes de terminar nuestra corta tarea hubiésemos de lamentar un nuevo acontecimiento semejante al que puso la pluma en nuestra mano. Acaba de ser ejecutado en garrote en la ciudad de Huesca Ramón Arcas, autor de un homicidio perpetrado en la misma población. Este infeliz ha subido las gradas del cadalso, cuando solo contaba la edad de 23 años. Dios se haya apiadado de su alma!

No tenemos noticias sobre las circunstancias del crimen que Arcas ha cometido en el patibulo. Ignoramos si tenía padres; pero estamos seguros de que era uno de esos súbditos abyctos, que corrompidos en sus costumbres, haciendo gala de una impiedad precoz, viven por negligencia de sus padres entregados al ocio y a la vagancia, esandalizando la sociedad y viviendo con el libertinaje propio del que no conoce el temor de Dios, el respeto a las leyes, ni aun la vergüenza.

Insistimos en nuestro propósito: estos desgraciados son conducidos por la mano misma de los autores de sus días á un término fatal, por aquellos que en vez de fomentar y conservar en ellos la vida moral del espíritu que consiste en la práctica del bien y en el ejercicio de las virtudes, les abandonan á las consecuencias de sus propios desórdenes. La sociedad se resiente de abrigar en su seno esos hombres que la escandalizan y que siembra en ella gérmenes que no pueden producir sino malos frutos y crímenes horribles. La justicia divina hace experimentar en la tierra a los padres indolentes los efectos de su criminal conducta, y los destina á acabar de expiar en la vida futura su inicio de proceder.

Si Dios realizará en ellos indudablemente la terrible amenaza fulminada por su profeta Ezequiel, pidiendo cuenta a tales padres de la sangre de sus hijos y de la perdición de sus almas.

Por las razones respuestas a esas asociaciones de caridad, que tienen por objeto llevar el consuelo a los desvalidos, proporcionándoles el alimento para remediar sus escaseces, medicinas para sanarles en sus enfermedades y toda clase de auxilios con que neutralizar su miseria, deben ante todo atender a la instrucción religiosa de esos súbditos desgraciados: a los padres de familia deben inculcarles con repetición sus sagrados deberes en orden á sus hijos, y a estos principalmente pro-

porcionarles una educación religiosa. El que enseña a un niño los caminos de la religiosidad y de la honestidad hace una obra muy agradable á los divinos ojos, al tiempo que merece bien de la sociedad. Es ciertamente una de las obras de misericordia que Dios tendrá mas encuentro para premiarla con larguezza.

Mas no son tan solo los padres los que están obligados á la educación religiosa de los niños. Los gobiernos, que son los padres de la patria, deben mirar como asunto preferente la educación primaria. No se labra la felicidad de una nación con levantos magníficos teatros, con hacer obras costosísimas para el adorno de los pueblos, con sostener numeroso ejército. Si se han de prevenir los desordenados interiores, si se ha de evitar que haya siempre hombres dispuestos á aplicar la leña á la hoguera de las revoluciones, que arrastran en pos de sí todo lo que á su paso encuentran, no creemos que haya otros medios mas conducentes al efecto que fomentar el trabajo por una parte, y la instrucción del pueblo por la otra.

No es nuestro ánimo que se monopolice la enseñanza por una clase determinada; pero si diremos que mientras mas parte tenga el sacerdocio en la instrucción pública, esta dará mejores resultados. A este asunto, si nuestras muchas ocupaciones nos lo permiten, dedicaremos mas adelante algunos artículos. Por hoy diremos tan solemne que mas efecto hace la voz de un buen sacerdote para moralizar un pueblo que muchos otros medios que pueden adoptarse. Recordamos con placer el hecho que hace pocos años dimos referir a un alto personaje de la corte. Cuando ocurrieron grandes desordenes en cierto pueblo de Andalucía, una persona distinguida decía á la augusta Señora que ocupaba el Trono de San Fernando: «Es necesario mandar mas tropas al pueblo N.º A lo que S. M. con el talento privilegiado que debe a Dios, contestó: «No son soldados sino misioneros los que hacen falta á los pueblos».

Y es una verdad que no desconocerá ninguna persona dotada de sano criterio. Si se hacen frecuentes las misiones, si se fomenta la instrucción pública, es indudable que en vez de ir en aumento la estadística criminal, tendremos el consuelo de verla decrecer. Afortunadamente el gobierno que está al frente de esta nación católica conoce esta verdad y obra con arreglo a ella. Las últimas disposiciones emanadas del Ministerio de Fomento hacen esperar otras nuevas que contribuyan mas y mas á la instrucción general del pueblo.

Siga el gobierno por la marcha que ha emprendido y tendrá á su lado

á todos los hombres amantes del bien de la sociedad, y de la fe y religiosidad de nuestros antepasados, que es la gran mayoría de los españoles.

E. Moreno Cebada.

Sección de noticias.

Dicen de Mallorca:

«En el vapor correo que salió con dirección a Valencia, se embarcó para la costa las Señas Salaverry, ex-ministro de Hacienda, y Castro, ex-secretario del Congreso de diputados en la pasada legislatura. Fueron despedidos en el puerto las primeras autoridades de la provincia, general Cotoneroconde do Ayamén, Sres. Descollar, Damato y otros que no recordamos.»

Han sido destinados al presidio correccional de Valencia 380 confinados de los que había en el estinguido depósito presidial del Banesto de Isabel II.

Desde la conclusión de la última legislatura hasta la fecha han fallecido católicos señores que son los señores duque de Veragua, marqués del Nervión, marqués del Arsenal, D. Valentín Fernández, D. Serafín E. Calderón, D. José María Velluti, cardenal arzobispo de Burgos, D. Manuel de la Fuente Andrés, D. Joaquín de Barroeta de Aldama, marqués de Santa Amalia, marqués de Vilafranca, D. José Ruiz de Apodaca, D. Manuel de Sierra y Moyá, D. José María Pareja y D. Manuel García Latorre.

La escampavía Turia, del apoderado de las Baleares, se ha hundido en la noche del 15 del corriente en la Brigada, un falso cohete de 800 libras de estabilo.

En la Gaceta parope la distribución de fondos por capitales y provincias de la isla de Puerto-Rico para satisfacer las obligaciones del Estado en el mes de febrero último, distribución que asciende a 536,791 escudos.

ESTRANJERIA.

Los duques de Badajoz fueron el dia 18 de este mes á Berlin para tomar parte en la fiesta familiar por ser el aniversario del nacimiento del rey de Prusia, que el dia 22 cumplió 70 años de edad.

El emperador de Austria ha manifestado al cardenal príncipe de Habsburgo su deseo de ser coronado rey de Hungría al mismo tiempo que la emperatriz reciba también la corona de dicho Reino. El abate Litz, a quien se ha encargado la misa de coronación, la tiene ya terminada y debe ser celebrada en un momento á otro á Peste para el día 25.

Háblase en París de que el gobierno

frances proyecta organizar una línea aduanera entre Francia, Bélgica, Holanda y Suiza, á fin de preparar por medio de esta el Zollverein occidental, una especie de contrapeso a los inesperados efectos del Zollverein germánico.

Ciudad de Paris aseguran que si ha habido por parte del gobierno francés algunas gestiones para comprar el Luxembourg á Holanda, hoy dia han cesado por completo, y se cree terminado este asunto por ahora.

Se hacen en Roma preparativos para las magníficas fiestas del aniversario secular del martirio de San Pedro, y de los canonizaciones. Estas fiestas comenzarán en 29 de julio con una gran función en la basílica de San Pedro. Al dia siguiente el Padre Santo oficiará en San Pablo extramuros. Durante toda la octava habrá diariamente capilla pontificia en San Juan de Letrán. El dia 7 de julio se verificará la canonización del beato Jossafat y demás siervos de Dios. Los obispos de todo el mundo católico designados en la invitación pontificia dirigida al episcopado, incluidos los de Italia, asistirán á este imponente ceremonial. El dia 14 de julio serán beatificados los 203 mártires japoneses cuyos milagros han sido aprobados en el ultimo decretio del Papa.

Por el cable transatlántico se ha comunicado de París á Nueva-York el siguiente despacho telegráfico:

«Paris, 2 de Marzo. Segun informacion despachos de Veracruz, recibidos aquí por el cable, han sido cortadas enteramente las comunicaciones entre dicha ciudad y la capital del imperio. En su consecuencia el esperado telegramo que se trasmite despachos á Europa, por temor de que caigan en poder de los liberales.»

El «Courrier des Etats Unidos» hace notar, no sin sorpresa, que los despachos de Nueva-Orleans siguen dando noticias directas de Méjicanos pese á la anterior noticia.

En Nueva-York destaca que la interrupción ha sido causada por Pechino-Dinx, cuyo general logró el control de Puchela. Hablábasis también de una gran derrota sufrida por el general Maximiliano el 16 de Febrero, noticia que carece á nuestro juicio de verosimilitud, puesto que, siendo importante hasta el punto de afectar á la existencia del imperio, nada se ha indicado respecto de ella.

Por ultimo, los periódicos americanos dicen que el obispo del emperador, al ponerse á la cabeza de los combatientes, no era otro que el de San José, el que deseaba asistir en lo posible á Rusia á las naciones occidentales, manteniéndole así sufriendo, reconociendo la clase de tolerancia religiosa y restaurando la iglesia griega en Constantinopla. El gobierno ruso presta no inclinación á ninguno de ambos partidos.

Las noticias de Portugal son importantes. La creación de los nuevos departamentos y especialmente el de consumos tiene bastante agitada la opinión en Portugal. En muchos meetings verificados en varias ciudades se ha llegado hasta pedir que los diputados que apoyan al gobierno renuncien sus cargos porque no representan ya la opinión del país.

reina la tranquilidad solo exteriormente, pero que el federalismo dista mucho de estar sofocado. Comienzan las prisones, y todo hace creer que si la insurrección tuniana ha perdido su intensidad activa, amenaza á Irlanda con un mal que, por más que del estado agudo haya pasado al crónico, no por eso exige menos la vigilancia del gobierno.

El «Monitor» de Paris del 21 anuncia que el restablecimiento de la salud del príncipe imperial se ha retrasado por un acceso de fiebre; su estado ha mejorado notablemente y no inspira ningún cuidado.

Además de lo que dice el «Monitor» de Paris acerca del estado de salud del príncipe imperial se lee en el «Constitucionnel» los siguientes pormenores:

«El doctor Neaton le ha abierto un nuevo absceso en la pierna con el mejor éxito. El príncipe, que la primera vez solo a instancias de su madre consentió en dejarse cloroformizar, no quisó que se acudiese la segunda vez á ese medio, escribió el mismo á M. Neaton á que orórese. Su único oficio era que la emperatriz, á quien no quería inspirar calido, no fuese informada de la dolorosa operación que iba á sufrir. En todo el tiempo que ésta duró mostró una firmeza superior á sus años.»

Dos partidos opuestos combaten en este momento en las regiones oficiales y aristocráticas de Rusia; el de San Petersburgo, es decir, el partido europeo, y el de Moscú, ó sea el viejo partido ruso. El primero defiende la participación de Rusia en el movimiento de la civilización europea. Este partido se opone á la conquista de Turquía porque preve que la toma de Constantinopla trasladaría el centro político de Rusia de San Petersburgo a Moscú, haciendo de Rusia una potencia europea sin precedentes. En este partido se incluyen todos los alemanes, los vecindados de Rusia, la mayor parte de las familias más distinguidas de San Petersburgo, la población del norte de Rusia, algunos miembros de la familia imperial, etc. En el que militan los partidarios cercanos del emperador, quiere quitar á San Petersburgo su prestigio político, que desearía asistir en lo posible á Rusia á las naciones occidentales, manteniéndola así sufriendo, reconociendo la clase de tolerancia religiosa y restaurando la iglesia griega en Constantinopla. El gobierno ruso presta no inclinación á ninguno de ambos partidos.

Las noticias de Portugal son importantes. La creación de los nuevos departamentos y especialmente el de consumos tiene bastante agitada la opinión en Portugal. En muchos meetings verificados en varias ciudades se ha llegado hasta pedir que los diputados que apoyan al gobierno renuncien sus cargos porque no representan ya la opinión del país.

(171)

—Le conocéis por ventura?

—Lo mismo que vos.

—Se halla ascaso en la corte?

—Debería ballarse.

—Decidme su nombre, señor, de ciñéelo en nombre del cielo.

—No os impacientéis, marqués. Sabéis la edad que tenía cuando asesinó á vuestro padre?

El marqués escuchaba con ansiedad.

—Pues bien, continuó la duquesa, era un niño de diez años.

Mr. de Saint-André retrocedió horrorizado.

—Y sin embargo, continuó Mme. de Etampes con tranquilo acento, no tembló su mano ni se alteró su corazón. Colocóse detrás de vuestro padre, y al mismo tiempo que Félix Aventurino le dio una estocada, le introdujo el filo su afilado daga.

—Infame! —exclamó el marqués al vicio de colera.

—Quereis saber —repuso la duquesa después de una breve pausa, —quién

—sabes —dijo el marqués—.

—Entonces oídme: vuestro padre amaba á la Reina.

El asombro de Saint-André se redoblaba por momentos.

—Por su época, continuó Mme. de Etampes, formó parte del séquito que fué á recibir á Carlota de Saboya á la ciudad de Turia, de la misma manera que vos fuisteis á Florencia cuando se celebró el enlace de Catalina de Médicis con Enrique de Valois.

Vió á la princesa y se enamoró de ella perdidamente.

Sin embargo, este amor, respetuoso como la adoración, mudó como la luna, sobrevivió á los años: que merodeaban la juventud, al tiempo que borra y cicatriza las heridas más sanguinolentas y profundas.

Trascorrieron dos lustros, y el marqués seguía amando á la Reina de Francia con la misma pasión que al principio de conocerla.

Desprecida por el rey, considerada yerno vuestro padre en el cortesano de su amada; era uno de sus escude-

—Queréis mucho á Rafaél.

—Como á un hermano.

—Sacrificáis vuestra vida en provecho de la suya.

—De la misma manera que él la suyo por mí.

—Basta, marqués, veo que tenéis un corazón noble y generoso.

—Amenaza á Rafaél algún peligro señor?

—Quizás... Mas si es inminente, lo sabréis cuando llegue la ocasión. Por el pronto hacednos un juramento.

—Decid.

—Dirámos que escondedera que sea el proyecto que forme Rafaél no trataréis de disuadirle de él.

El marqués dirigió á la duquesa una mirada de indecisión.

—Dios mío escuchad Mme. de Etampes con tranquilo acento, se volvió á la otra parte de la habitación y se quedó allí sentado.

